

Seamos lógicos

La Santa Indignación ha hecho crujir las plumas de estimados compañeros y han vertido sobre las cuartillas palabras de execración contra quienes han dejado desiertas las aulas de nuestro Instituto en las horas de clases para los obreros. El trallazo ha sido duro; sobre la piel de nuestros trabajadores se ha producido la equimosis, había que decirlo muy claro y muy alto y en letras de molde se ha abominado del obrero que no ansia instruirse en las horas de la noche prefiriendo consumir sus oídos en la taberna ó en el café.

Se ha encontrado otro lado débil para fustigarle y allí ha caído, despiadado, el látigo del periodista sin querer antes buscar la razón ó la causa de esta no asistencia á las clases.

Este año, como en los anteriores y como en los que vendrán podrá abrirse matrícula gratuita para los obreros, pero los obreros en su inmensa mayoría no se acercarán á la mesa donde se les brinda con el Pan espiritual de la enseñanza, sencillamente porque no sienten la necesidad de acudir á él para vivir moral ni materialmente.

Estos obreros de hoy, que abandonaron la escuela en sus primeros años, sin que dejara en su alma ninguno de los sentimientos que lo bueno y lo bello y lo útil dejan en los corazones haciendo perdurar el recuerdo, se entregaron al trabajo por imperioso mandato de la vida, que les exigió ganar el pan con el sudor de su rostro, y de aquellas habitaciones frías y funestas que se llamaban escuelas y de aquel Maestro que con monótono sonsonete hacía aprender la tabla de multiplicar, ayudado, en los mas perzozos, por el palmetazo, no quedó nada en la memoria mas que una impresión lejana de severidad, de disciplina, de castigo, que tan mal cuadraba en su temperamento rebelde de niños. En el taller no hubo distinciones ni preferencias para aquel que sabía extraer la raíz cuadrada de un número ó demostrar que en todo triángulo rectángulo el cuadrado de la hipotenusa era igual á la suma de los cuadrados de los catetos; para el jefe del taller el mas apto, el mas idoneo, el mas útil, el que debía ser mejor retribuido, era aquel que con mas destreza y mas acierto manejaba una herramienta ó daba fin á un trabajo. Los otros eran medidos por igual rasero y así por experiencia en cabeza propia, aprendió el obrero á no hacer caso de lo poco que sabía, que por tan escaso valor se cotizaba en talleres y fábricas, buscó por otros medios su perfeccionamiento, en la división del trabajo adquirió acierto y destreza y aquello si tuvo su recompensa, lo otro, era pasado lastre con el cual el Gobierno trató de hacerle sentir su influencia de tirano desde las mas tierna infancia.

Era ya hombre, endurecido en los embates de la vida, sus atisbos en los

problemas sociales la habían hecho astuto y desconfiado y al leer que se abría la matrícula nocturna en el Instituto, donde se darían clases para los obreros, pasó por alto el suelto de referencia y siguió convencido de que allí, en aquellas clases, no le enseñarían nada para mejorar su porvenir. Bien estaba en su casa ó en la taberna ¿para que cambiar de postura?

¿No es lógico el proceso apuntado? Entonces ni hay para que sorprenderse porque haya sucedido lo que fatalmente tenía que suceder, ni hay razón alguna para abominar de la realidad de los hechos que tienen y han tenido su natural desenvolvimiento.

Para que el obrero busque en el conocimiento de las ciencias su perfeccionamiento, primero hemos de demostrarle que el secreto está en aquella matrícula y en aquellas aulas y en aquellos profesores. Para que por propio impulso abandone sus hábitos de vagancia ó de distracción que se ha buscado para después del trabajo, es necesario que le ofrezcamos algo que realice su ideal ó satisfaga una necesidad. No se ha hecho lo uno ni lo otro y las clases se ha visto que no podían dar de sí nada útil.

Cuando por esfuerzo propio, de todos y de cada uno, hayamos formado una generación que sienta la necesidad de la escuela, entonces podrán abrirse matriculas ó inaugurarse clases, porque el obrero buscará con avidez lo que perdió por exigencias del trabajo. Cuando nuestros obreros como en Cataluña, lleven el libro ó el periódico en el bolsillo, cuando en las horas del desayuno se formen corrillos en las fábricas y talleres y uno lea y los otros escuchan, será el momento de darles, hasta la saciedad, lo que pedía el gran Costa; Pan y Enseñanza, pero para llegar á ver el ideal convertido en realidad hay que esperar á que pasen los años y sean los obreros distintos á como son hoy.

Excusad, estimados compañeros, la censura, pero mirad hacia el porvenir y mejorando el presente, preparad esa labor metódica, persistente, tenaz de hacer sugestiva la enseñanza para el obrero.

Contadle las grandezas de la instrucción pero educadle primero para que la labor del maestro encuentre terreno propicio para germinar y dar fruto.

Todo lo demás son quimeras, fantasías elucubraciones, pompas de jabón que se esfuman y se pierden en la inmensidad.

Como sentimos vuestras que desviadas del camino único quejas, podían justificarlas!

¿Porqué sois así?

BARCELONA AL DIA

La cuestion de las aguas

Proemio

Han de ser estas impresiones ecos fieles del vivir ciudadano en esta gran urbe catalana. Y lo que en estos

días preocupa por encima de todo la pública atención, es este trascendentalísimo problema de las aguas, que actualmente se está debatiendo en el Consistorio y que ha dado lugar á un elevado debate, que dejará recuerdo firmísimo en los anales del Municipio barcelonés.

Pero, yo no hubiera hablado de tamaño asunto en estas columnas, si desde hace muchos años una parecida cuestión, no tuviera preocupados —no tanto como debieran— á los ediles palmesanos.

Barcelona, con toda su grandezca con todas sus manifestaciones del humano progreso, que la dan derecho á pedir plaza, entre las más modernas ciudades europeas, no tiene un servicio de aguas á la altura que las circunstancias requieren y que tampoco tendrá, si prevalece el criterio que abriga la comisión de aguas y la mayoría de los concejales de este ayuntamiento. Y Palma, que vigorosa y gallardamente, camina hacia su progreso moral y material, también carece, casi por completo, de agua.

Un poco de historia

El problema no es de ahora. Desde muy antiguo, Barcelona está surtida por dos distintas empresas, del indispensable elemento, la que explota las aguas de Moncada y la Sociedad general de aguas, vulgarmente llamada de Dos Rios, por ser sus aguas captadas por concesión especial de los rios Llobregat y Besós, aguas que nunca han merecido, la pública aceptación por sus manifiestas condiciones antihigiénicas y por su "flojez" mientras que las de Moncada, gozan desde antigua fama de muy potables y siendo muy apreciadas por el pueblo barcelonés, que paga hacen mayores alquileres, por las habitaciones surtidas de agua de aquel manantial. Pero, como éstas no alcanzan, ni con mucho, para las necesidades de la población, no hubo más remedio que emplear las de Dos Rios, por aquello de que "á falta de pan, buenas son tortas."

En estas condiciones, llegó un día en que establecidos los servicios tal, como lo estaban, el agua que llegaba á Barcelona, no llenaba cumplidamente las necesidades, dando en algunos veranos el caso vergozoso, de que al ir á funcionar el servicio de incendios se encontraban sin aguas debido, á que la compañía de Dos Rios, sirve también agua á muchos agricultores, que en las épocas de sequía es cuando mayor cantidad le empleaban y como la compañía, disponía de poco caudal, tenía que partirlo entre la ciudad al campo, cosa parecida á lo que con la Fuente de la Villa de esa, hace el Sindicato de Riegos.

Ineditaron entonces los ediles barceloneses y se acordó que el Ayuntamiento abriera un concurso, entre las diversas empresas, para surtir del agua á Barcelona, concurso al que se presentaron diez y siete proyectos que en tres reuniones, deshecho la comisión de aguas, naciendo entonces la descabellada idea de la municipalización del servicio de aguas, y al parecer ya con la preconcebida idea de comprar las pertenencias de Dos Rios.

La compra de Dos Rios

De toda la opinión barcelonesa, nació, al saberse el proyecto de compra de Dos Rios, un airado sentimiento de protesta. Diarios de imparcialidad tan manifiesta como *La Vanguardia* y *Las Noticias*, recogieron el sentir del pueblo, y desde las columnas, se hicieron sendas campañas, contra lo que de consumarse, sería una verdadera ruina para la Hacienda Muni-

cipal. Pero, como hemos dicho antes, parece que era cosa *impuesta* la compra á la Sociedad General de Aguas, de sus pertenencias de *Dos Rios*. A pesar de los dictámenes del Colegio de Medicina, á pesar de las campañas de la prensa diaria, á pesar de la protesta de Barcelona entera, prevaleció el ya preconcebido criterio de la municipalización del servicio de aguas y de la compra de referencia.

La razón del porqué

¿Que porque se opone Barcelona entera á la compra de las tan decantadas aguas? Sencillamente, porque después de gastar *cientos millones de pesetas*, que es el precio ultimamente establecido por *Dos Rios*, Barcelona seguirá como hasta aquí, sin ser cumplidamente satisfechas sus necesidades, por lo que al servicio de agua se referir. La razón es lógica y sencilla. *Dos Rios*, en épocas de sequía, no puede servir cumplidamente á Barcelona. ¿Si no puede ahora podrá entonces? No, porque sus pertenencias y erucciones no dan más de sí, con la agravante, de que á medida que sean explotados sus pozos artesianos, aun casi vírgenes, disminuirá su caudal y disminuirán los 160 mil litros que ofrece la Sociedad General.

Los trabajos de la comisión de aguas, hándese reducido casi á llegar á la cifra de 72 millones de pesetas, pues pedía en un principio por sus pertenencias, *Dos Rios*, ciento cuarenta millones de pesetas que rebajó después á 105 y por último al de 72 que es el que ha aceptado la referida comisión de aguas del Ayuntamiento y cuyo dictamen en que se aconseja la compra, está debatiendo desde hace más de una semana el Municipio.

Pero por encima de todo, de sus discutidas condiciones de potabilidad y demás accesorios, lo que conviene fijar es, lo expuesto: Que después de gastar *cientos millones*, Barcelona seguirá sin tener agua, con la agravante de que dentro de un plazo relativamente breve, estos *cientos millones*, se convertirán en ciento y pico, pues las instalaciones, tuberías, maquinaria etc. de *Dos Rios*, dotan de muchos años y es lógico suponer que habrán de ser cambiados, siendo un nuevo y costoso dispendio para el municipio.

En el Ayuntamiento

El periodista ha de fiar muchas veces en recto criterio y humana malicia de sus lectores. Yo tengo fin mucho, en la de los míos, bien escasos por cierto. Porque habeis de saber que apesar de todo lo expuesto, á pesar de que en el Ayuntamiento barcelonés, hay muchos concejales á quienes el pueblo llevó al Consistorio en esta cuestión de tan vital interés, los municipales, piensan todos como un solo hombre y *todos creen firmemente que la compra de Dos Rios será altamente beneficiosa para Barcelona*. Y todos, todos, votarán el dictamen de la Comisión.

Don Manuel Rius Rius

Todos no, en esta comedia política que se está representando en el consistorio barcelonés, un hombre honrado, gallardo y juvenil, ha puesto el vigoroso comentario de su nobleza y ha hablado en nombre del pueblo. Fué el suyo un discurso formidable, lleno de sólidas argumentaciones, de lógica indestructible, de confianza en el propio valer. En Barcelona no se habla de otra cosa. La personalidad del joven concejal nacionalista, se ha colocado de golpe y porrazo en primera fila. Fué su palabra piqueta de moleadora del nefasto dictamen. Habló por convicción, contra amigos y enemigos, sin ligaduras de partido,

sin deberes de ninguna especie. Hablo como barcelonés por Barcelona. La sombra de su padre, el ilustre Rius y Tauler, pareció como si en la memorada jornada, reapareciera en el homicidio del salon de invierno. Los anales municipales, sólo registran un triunfo parecido, en un discurso pronunciado allí mismo por Cambó y que fué una revolución, del alma férrea y de la vigorosa cultura del diputado regionalista. Manuel Rius y Rius, ha honrado el apellido ilustre que ostenta. Barcelona entera así lo proclama...

Se aprobará el dictamen. Es cosa ya descontada. Pero, el dictamen ha de pasar aún por otros trámites, y aun pueden quedar barceloneses de corazón, que en la hora del fallo definitivo, tengan en cuenta los honrados, las sinceras, las juveniles argumentaciones, del hijo de Rius y Tauler.

Para terminar.

Este es á «grosomodo», el tan traído y llevado problema de aguas de Barcelona. A grandes rasgos, sintéticamente, hemos procurado trasladar á las cuartillas, una modesta impresión. No, no corresponde aquí hiliar y cohesionar hechos y cosas. Quien quiera entender que entienda. Otro día quizás, relacionaremos este problema, con el que en Palma está planteada, pues aunque muy distintos en su gestación y proceso, la finalidad podría ser igual. Y ya que se exprima, el exigio erario municipal que sea en beneficio de la ciudad ó de lo contrario, hágase lo que con las armas de Roldán.

Nadie, las nueva que estar no pueda con Roldán á prueba.

E. Heredero Clar

Barcelona 24-1-13.

El Aeroplano

sobre el desierto

Dos aviadores militares, los tenientes Delafargue y Deimbert, del Ejército francés, han realizado un pintoresco viaje sobre el Sahara, en aeroplano, llevando cada uno un pasajero. Partieron á las seis de la mañana del campamento de Sidi Ghezal, en Biskra, y elevándose á 1.000 metros de altura; tomaron la dirección de Touggourt.

A las siete y veinte aterrizaban en M'Raiet, para reponerse de gasolina y arreglar un poco el motor del aeroplano de Reimbert, que había comenzado á dar algunos ratés.

Durante la reparación se levantó un fuerte viento, y los aviadores decidieron esperar á la tarde para ponerse de nuevo en camino, confiando en que el tiempo calmaría. Pero como lejos de disminuir, el viento se hacía cada vez más violento y no había ningún abrigo para los aeroplanos, los oficiales decidieron partir y reanudaron su vuelo, llegando en treinta y cinco minutos á Djema, en cuyo oasis pudieron pasar la noche en sitio seguro.

Al día siguiente por la mañana el viento soplabá todavía con más intensidad; pero los aviadores, acostumbrados ya á los peligros, continuaron su vuelo, y luchando con energía, llegaron casi al término del viaje, donde les sorprendió una tempestad de arena que les obligó á aterrizar á dos kilómetros del oasis.

El *raid* se ha efectuado en las condiciones más interesantes.

Un paseo de tres horas por encima del desierto, sin incidentes, hubiera

tal vez sido más bonito: pero no habría sido tan instructivo. Los aviadores podían haber aprovechado las grandes calmas que ha habido durante el mes de Febrero y principios de Marzo últimos. Por el contrario, los últimos días de Marzo y principios de Abril son siempre cuando el desierto de Sahara está más azotado por los vientos.

Las convenciones sociales

Su importancia

Es evidente que en principio todas las convenciones sociales son completamente estériles.

La moda las transforma de un año para otro, pero es indudable que sirven para reconocer, como los signos que cambian entre sí los francmasones, á las personas que pertenecen al gran mundo y á las que no pertenecen á él.

Es ésta una insignificancia que tiene su interés y su trascendencia, porque el menor gesto, la más leve entonación indican la clase de educación que se ha recibido y el rango social que se ocupa.

¿Deben las señoras conservar su sombrero puesto cuando se desayunan fuera de casa?

Si, puede responderse sin vacilación ninguna por cuanto el desayuno no es una comida sin ceremonial de ningún género, y las señoras deben salir inmediatamente para hacer sus ocupaciones y se expondrían á despeinarse, si se quitaran y volvieran á poner el sombrero.

En algunos países las señoras tienen la costumbre de no quitarse el sombrero para nada; con él van á todas las ceremonias, invitaciones ó audiencias oficiales.

Y esta costumbre se convierte entonces en cuestión de etiqueta cuando de comer se trata.

Desde luego, en las reuniones deportivas, las señoras y especialmente las señoritas, tienen la costumbre de conservar puestos sus sombreros mediante numerosas agujas.

Eu cuanto á los caballeros, sabido es que deben dejar, cuando hacen una visita, sombrero y bastón en manos de un criado que les abre la puerta.

Así, muchos jóvenes, cuando hace mal tiempo aprovechan la moda y llevan sombrero hongo en lugar de chistera.

Sin embargo, en el teatro, deben conservar siempre su sombrero puesto, y desde el año pasado se generaliza la moda de llevar sombrero olac.

Un caballero debe saludar siempre á una señora en cuanto la vea y antes de que ésta haga ademán de saludar.

Cuando un caballero defiende en la calle á una dama permanecerá todo el rato que dure la entrevista con el sombrero quitado, y sólo consentirá en ponérselo si la señora se lo suplaca.

En el teatro un caballero saludará en cuanto distinga una cara conocida; pero no irá á los palcos á saludar á las damas que los ocupen si no las conoce intimamente; en el caso contrario debe aguardar á que le hagan señas de que suba ó que alguno de los otros caballeros que en los palcos están bajo á decirle que le aguardan.

Por la calle, si acompaña á una señora la cederá siempre el lado de la acera y se colocará al otro lado para protegerla en caso necesario.

Aun hay otra cuestión más embarazosa: ¿qué debe hacerse cuando la

—¿Cuyo es aquel palacio de la esquina?

—De Ranimiro, tío del invicto y serenísimo Rodrigo, rey y señor nuestro y vuestro, cuya vida conserve el Cielo muchos años.

—¿Nada se sabe aquí! Al vulgo, por lo menos, no han llegado las noticias —se contentó con decir el mancebo para su sayo.

Y siguió adelante suspirando. Pero en vez de enderezar sus pasos á la calle que más derechamente le conducía al templo, quiso torcer por otra del romano burgo, como esquivando, sin duda, la casa de la dama goda.

Cruzó, sin embargo, aunque de lejos, delante de la fachada del Sudoeste, y retardaba insensiblemente el paso, sin apartar los ojos de las ventanas, por donde días atrás salían los dulces sonidos del salterio, cuando la hermosa y distraída tañedora contemplaba el horizonte de las sierras, tendidas ante los valles de Goñi y de Guesálaz, y los castillos de Abárzuza y Gastelúzar.

Hizo más que andar despacio; reconstituyó un momento en el tronco de

—¿Y por qué no habéis ido vos á ganar las albricias de esa nueva?—repuso el portario, á quien no agradaba recibir órdenes del eremita.

—¡Yo!—exclamó éste con tanta soberbia como despecho.—Tengo cosas harto más graves en que pensar, y no puedo perder el tiempo, ni con porteros ni con vicarios.

Y salió de la ciudad, encaminándose al Occidente, para tomar la vía de las Dos Hermanas.

García, entretanto, sereno y confiado, sin temor de ser conocido, ni menos objeto de recelos y asechanzas, pudo arribar á la basilica, guiado por sus recuerdos y las noticias que de lo interior de la población solían dar los montañeses que frecuentaban el mercado.

La iglesia y el Cónclave, ó casa del prelado, formaban una especie de convento en que residía el obispo con los presbíteros y clérigos servidores del templo, bajo regla ó cánón común, de donde les vino el nombre de canónigos.

Si no del todo concluido, decidió de ser en gran parte edificado el Cónclave por el obispo San Saturnino, quien

si te atrevieses á tocarme al pelo de la ropa.

—Ni por pienso. Pero dinos en paz y gracia de Dios, ¿sabes, por ventura, quien es el montañés que acaba de entrar en la plaza?

—Un temible capitán que no debe salir vivo de ella, ¿lo entiendes?—le contestó Pacomio con gesto avinagrado, que así podía indicar mal humor, como orgullo por sus relaciones con Eudón.

—¿Quién manda en Pamplona, los duques ó los ermitaños?—preguntó Gumeisindo.

—A tí te manda tu decano, al cual he mandado yo al Dominio para que despierte á Munio y le diga: «García Jiménez acaba de entrar en Pamplona con aire de conquistador y se dirige al Cónclave canónico á conspirar sin duda contra Eudón con el obispo.» Vosotros me diréis á la noche las órdenes con que vuelve el jefe de esta puerta. Por si acaso no llegas á tiempo y quereis evitar un vapuleo, os recomiendo que no os dejéis escapar al señor de Abárzuza y las Amezcuas, vuestro mortal enemigo.

un árbol del terraplén, temiendo, ó deseando por ventura, que alguien apareciese en el palacio de Ranimiro; pero á nadie vió.

—¡Ahí estará!—exclamó profundamente conmovido.—¿Ni se acordará de mí, ni sospechará siquiera que yo no he podido olvidarme de ella! ¿Quisiera saberlo á punto fijo, quisiera verla! ¡Verla!—tornó á decir es-ándalizo.—Y estoy en Vasconia, y no he visto á mi madre todavía!

Y persistiendo en huir del temido edificio, proseguía andando hacia la iglesia.

Aquel portario que observaciones tan poco satisfactorias para su estómago hizo al ver á nuestro montañés con las manos vacías, siguió diciendo á su camarada:

—¿Has reparado en ese bárbaro?—No me he fijado en él. Para mí todos los vascos son iguales.

—Si, como los dedos de la mano—añadió sentenciosamente el observador.—Desengáñate, Gumeisindo: señores y siervos, grano y paja son de todas eras.

—Pues dicen que eso de la servidumbre no reza con los vascos, los

desgracia hace que se ponga uno en... En primer lugar, nada de vacilaciones, ni resistirse á llamar al médico, ni intentar curarse por sí mismo.

Este trasladarse inmediatamente á su domicilio, sin atender los ruegos de sus huéspedes, que más por cumplimiento que por otra cosa tratarán de retenerlo.

He visto con disgusto que la prensa estos pasados días ha fantaseado respecto de lo ocurrido en Valldemosa.

po, ni menos uno de aquellos libros de los que juzgó Santa Teresa con frase gráfica, que sería el más leve daño de su lectura «calentar la cabeza y enfriar el corazón», sino que muy al contrario, la narración de las aventuras que luego se dicen, contenían una muy alta lección de moral cristiana, pues que enseñan cómo Dios busca los ocultos caminos para el premio del bien obrar y castigo del pecado, decidiendo poner ahínco y empeño en traducirla, que apenas el ánimo cuan abundante y nociva anda en manos inexpertas la literatura novelística causando males sin cuento en almas y en cuerpos.

NOVEDADES DEL DIA

A nuestros lectores

Una combinación con importante casa extranjera nos permite ofrecer á nuestros lectores las últimas novedades literarias que tengan éxito en las librerías y al precio mismo que tengan en París.

- A don Guillermo Bosch, id. San Magin 57. A doña Catalina Font, id. San Francisco 18. A don Jaime Pericás, id. Hornabeque 1 y 3. A don Bartolomé Oliver, id. San Magin 12. A doña Antonia Sureda, id. Real 17. A don Nicolás Riutort, id. Camaró 63. A don Miguel Palou, id. San Bartolomé 35. A don Antonio Nadal, id. Socorro 8. A don Antonio Valls, id. Plaza San Antonio 44. A don José y doña María Riutort, id. Socorro 127. A don Rafael Bisquerra, id. Socorro 138. A doña Clara Balaguer, id. Arco de la Merced 7. A don José Villalonga, id. Carmen 59. A don Sebastián Torres, id. Paz 10. Dictamen gratificación mozo Ayudante Acequero. Idem obras que deben efectuarse caminos vecinales con subvención del Estado. Relacion pequeñas reparaciones de via pública. Fomento. Dictamen Fomento proponiendo aceptar y agradecer los servicios gratuitos ofrecidos por el médico don José Aguiló. Fnsanche. Dictamen Ensanche proponiendo nuevas subastas venta solares baluarte Sta. Margarita y de Jesus. Idem aprobación reparto contribuciones Ensanche. Idem nombramiento de dos Guardapaseos. Idem nuevo concurso adquisición dos solares Casa para Obreros. Gobierno y Policia. Dictamen de Gobierno y Policia proponiendo devolución fianzas contratista de la basura del año ultimo. Durante la presente semana estarán encargados de los siguientes servicios, los señores Concejales que á continuación se nombran: Del Negociado de Fomento y Beneficencia, don Gabriel Carbonell, de Gobierno y Policia, don José Sabater, de Obras, don Pedro Jiménez, de Ensanche, don Jaime Suau y de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, don Rafael Barrera.

Perpetuando el agradecimiento

Lista de suscripción para la plancha de plata, que pensamos dedicar al Ayuntamiento de Santa Eulalia de Ibiza, para perpetuar los actos de caridad llevados á cabo por aquellos vecinos al ocurrir el siniestro marítimo al vapor «Mallorca».

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries like D. Francisco Barceló Ferrer (0'50), Miguel Ramón Tomás (1'00), Juana Suau de Tomás (1'00), etc.

El 'boycot' á un patrono

En la edición del sábado dábamos cuenta de las gestiones que ha venido llevando á cabo el Gobernador civil de esta provincia para solucionar el conflicto surgido entre el encargado de unas obras del Ensanche, don Miguel Oliver y los obreros albaniles.

Accidente en Miramar

Estos pasados días ha venido ocupándose la prensa local de un rumor que con insistencia circuló en esta capital. Como no gustamos de propalar noticias sin la debida confirmación, no quisimos hacernos eco de ellas dada la gravedad que encerraba el asunto puesto que en los centros oficiales donde acuden nuestros reporters á hacer información nada se sabía en concreto.

El 'Cataluña,' en Palma

Habiéndose llevado á efecto el Salvamento de todos los objetos de valor de á bordo del «Mallorca», el «Cataluña» llegó á este puerto importando todo el material que se ha podido salvar, quedando solamente en el sitio del siniestro el casco del buque.

Crónica Social

La esposa de nuestro amigo el teniente de Artillería D. Domingo Vidal ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño.

DE TEATROS

El sábado por la noche el coliseo de la calle del Conquistador vióse más concurrido que en días anteriores, debutaba «Paquita Escribano» canzonetiza que venia precedida de fama y popularidad.

Libros y revistas

Para lá biblioteca «Patria», que con tantas bellas obras extranjeras ha enriquecido su abundante y selecta colección, acaba de traducir del alemán el culto maestro escuela de la Catedral de Placencia, don José Polo Benito, la novela «El falso Rembrandt», del célebre escritor J. A. Geissler.

La Protectora

Como en domingos anteriores, estuvo animadísimo el cine de la calle de San Martín, saboreando el público las bonitas películas exhibidas.

Círculo de obreros Católicos

Este cine vióse también sumamente concurrido.

Asistencia Palmesana

En este elegante cine se proyectan á diario cintas de las mejores marcas. Ayer estuvo muy animado.

Desde Sóller

Hemos recibido del «Banco de Sóller» la Memoria leída en la Junta general de Accionistas celebrada el día 19 de los corrientes.

Los éxitos de esta importante Sociedad son demasiado conocidos para que sea preciso detallarlos, esto no obstante gustosos publicamos el Balance que sintetiza el movimiento social en 1912.

Table with 2 columns: Activo and Pesetas. Includes entries like Existencia en Caja y en la sucursal del Banco de España (199.259'76), Préstamos hipotecarios (437.225'50), etc.

Pasivo

Table with 2 columns: Pasivo and Pesetas. Includes entries like Capital (1.500.000'00), Efectos á pagar (63.176'12), Depósitos voluntarios (2.173.113'38), etc.

Igual al Activo 12.676.569'66

CRÓNICA GENERAL

Artillero.—En el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento se interesa la presentación del artillero Gabriel Aranda March para enterarle de u: asunto que le interesa.

Permiso de caza.—En la villa de Santa Margarita ha denunciado un sujeto que fué sorprendido por la guardia civil cazando sin la correspondiente licencia.

Pastoreo abusivo.—Por la guardia civil del puesto de Sineu ha sido denunciado á la competente autoridad un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Amenazas á la autoridad.—En Petra ha sido denunciado y puesto á disposición del Juez municipal un individuo llamado Cosme Bauzá Fullana (a) Feliu como presunto autor de haber amenazado con arma á varios agentes de la autoridad.

El Malte Kneipp es sano, tiene un sabor delicioso y es muy barato. Los verdaderos paquetes de nuestro Malte se distinguen en que llevan la efigie del abate Kneipp. Los que no la tienen no son legítimos y deben rechazarse. Además el Malte Kneipp no se vende nunca al peso. Sin rival para la salud.

Función.—Ayer en el Teatro Jovellanos, del Terreno, se puso en escena «La Campana de la Almudaina». Todos los artistas que tomaron parte en la función fueron muy aplaudidos.

MILITARES

Clasificaciones: Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad les correspondía, los primeros tenientes de Infantería señores Barceló Sampil, Gual Villalonga, Clar Pujol y Vidal Gabrinetti, del Regimiento de Baleares.

Destinos: El teniente coronel de Infantería señor Muntaner Clar ha sido destinado á excedente en Baleares.

El segundo teniente Sr. Cuerpo Arribalaga, ha sido destinado al batallón Cazadores de Ibiza núm. 19.

Clero Castrense: El teniente Vicario de segunda clase Sr. Tur y Riera ha sido destinado á la Tenencia Vicaria de la tercera región.

Los capellanes mayores Sres. Martorell y Alemany, al Hospital militar de Zaragoza; Oliver y Oliver, á la Tenencia vicaria de Baleares.

Los capellanes primeros Sres. Clar y Riut, al servicio de tropas de Artillería é Ingenieros de Mallorca; Ribas Torres al hospital militar de Mallorca y Cuevas Romero al Hospital militar de Mahón.

El capellán segundo D. Rafael Moyá Fernández ha sido destinado al fuerte de Isabel II de Mahón.

Los cabos de cornetas Mariano Bonavilla Martínez al Regimiento de Memoria núm. 70, y Manuel Alvarez Palmer al de Mahón, núm. 63.

La cuestión de las aguas

Reunidos en el despacho del señor Alcalde y presidida por este se reunió el sábado la Comisión consultora nombrada por el Ayuntamiento que la forman don Bernardo Amer, don Manuel Guasp, don Epifanio Fabregues y don Eusebio Estada.

La reunión no tuvo otro objeto que enterar á los Sres. de la Junta de la orientación seguida por la comisión de aguas del Ayuntamiento para la resolución del problema.

Según manifestación del señor Alcalde las impresiones sobre esta cuestión son buenas.

La comisión quedó en estudiar y evacuar las consultas que se le han encomendado.

Una vez remitida al Alcalde y vista la contestación, se procederá por la comisión especial á la realización de los trabajos que juzgue oportunos.

Religiosas

El jubileo de Cuarenta Horas terminará mañana en San Jerónimo en honra de Santa Eulalia: Exposición á las siete, á las nueve y media Terza y Misa mayor; por la tarde á las seis último día del Triduo con sermón Trisagio, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Santos para mañana.—Santos Julián ob. y Cirilo patriarca.

Banco de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad, queda abierto todos los días laborables, de 9 á 12 de la mañana, el pago del dividendo activo de 15 pesetas por acción, fijado en la General ordinaria del día 19 corriente.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas. Sóller 22 de Enero de 1913.—Director Gerente, Jaime Marqués.

cuales nacen de suyo nobles y magnates. —Príncipes que nos traen cordeles, manzanas y nueces, y se llevan tremises y sillicuas. Camarada, por estos umbrales sólo se determina á pasar gente menuda. Pero ese mocetón, con fuerzas para tirar de un carro y con hombros para traerse á cuestas una parva, ¿por qué se viene aquí sin un par de gallinas, ni un triste puñado de avellanas? —Se las habrá almorzado en el camino. —O será gadingo, tiufado y prócer en su tierra. —¿Y qué?—repuso Gumersindo.—Buen provecho le haga! Por de pronto, no debe de ser judío ni pagano, cuando se va derecho á la basílica. —No tan derecho que no huya, como de la peste, del palacio del príncipe decalvado. —Hombre, todos esos bárbaros le tienen manía á Ranimiro. Y en el pellejo de ellos, ¿á mí me sucedería otro tanto? Y luego... ¿qué se yo? Como los señores de enfrente han estado cautivos en la montaña, quizás el devoto ganán tema ser por ellos conocido.

—Tu mismo te condenas, Gumersindo. Sólo un caudillo y prócer enemigo puede abrigar esos temores. —Norabuena. ¿Y qué sacamos en limpio? ¿Qué nos va ni nos viene á nosotros con que ese montañés sea ó deje de ser villico, prior, conde ó duque de bojes, hayedos y robredales? Ya sabes el rescripto de Eudón: todos los vascos entren y salgan libremente. —¡Todos menos ése, Gumersindo!—le contestó una voz extraña. Quien así vino á terciar en la conversación de los portarios, era el rabino Abraham con hábitos de ermitaño. —¡Hola hermano Pacomio!—exclamó el primer centinela.—Tú que comes á dos carrillos y andas tan pronto por breñas de vascos como por plazas de godos. ¿sácanos de una duda. Así te libre Dios de que un bucelario de Munio te agarre por el pescuezo y te lleve á presencia del obispo... —De ese garrote, Sempronio, me libra Dios, en efecto, y cierto sello del vicario, tu patrono, quien te daría de azotes ó te cortaría la diestra

antes de predicar en Pamplona había dirigido la construcción de la basílica de Tolosa. La irrunense conservaba todavía la primitiva forma, cuyo tipo fueron los mercados, y hasta cierto punto, las criptas de las catacumbas. Habría sufrido, sin embargo, modificaciones que conocerá el lector entendido en la materia, por la ligera descripción que vamos á hacer, necesaria para que se comprendan los sucesos que allí se verificaron. Un atrio cuadrangular separaba la calle de la fachada, para que el ruido inevitable de los transeuntes no perturbase á los fieles en su piadoso recogimiento. Era el pórtigo sencillo, rectangular y de no muy elegantes proporciones, porque ya éstas se habían perdido en la práctica, por más que Vitrubio y Apolodoro las hubiesen fijado en sus libros. Entrando por el frontispicio, que daba al Occidente y que, siguiendo los contornos del tejado, terminaba en triángulo, nos encontramos en un vasto paralelogramo, dividido por columnas y arcos de medio punto en tres naves ó compartimientos: el de la derecha pa-

—¿A dónde vais?—le preguntó el centinela. —A la iglesia—contestó en latín el recién llegado. —No puedes ir á mejor parte—le dijo el otro portario, que hasta entonces había guardado silencio. El Alcade vasco iba á tomar, en efecto, la bocalle que á cosa de cien pasos se veía enfrente y que debía de conducir al burgo, donde se alzaba la basílica; pero al reparar en cierta casa romana que ya conoce el lector, volvió el rostro á los centinelas y les preguntó con menos firme aceto:

—¿A dónde vais?—le preguntó el centinela. —A la iglesia—contestó en latín el recién llegado. —No puedes ir á mejor parte—le dijo el otro portario, que hasta entonces había guardado silencio. El Alcade vasco iba á tomar, en efecto, la bocalle que á cosa de cien pasos se veía enfrente y que debía de conducir al burgo, donde se alzaba la basílica; pero al reparar en cierta casa romana que ya conoce el lector, volvió el rostro á los centinelas y les preguntó con menos firme aceto:

—¿A dónde vais?—le preguntó el centinela. —A la iglesia—contestó en latín el recién llegado. —No puedes ir á mejor parte—le dijo el otro portario, que hasta entonces había guardado silencio. El Alcade vasco iba á tomar, en efecto, la bocalle que á cosa de cien pasos se veía enfrente y que debía de conducir al burgo, donde se alzaba la basílica; pero al reparar en cierta casa romana que ya conoce el lector, volvió el rostro á los centinelas y les preguntó con menos firme aceto:

Información Telegráfica

Más del Consejo en Palacio

M. 26 - 2'30 m.

El Consejo del viernes

Conforme telegráficamente ayer, el viernes próximo pasado a las diez y media de la mañana se celebró en Palacio Consejo de Ministros presidido por S. M. el Rey.

Los Ministros é la salida mostráronse algo preocupados y poco comunicativos con la Prensa respecto de las declaraciones, diciendo que hasta la tarde no se daría cuenta á á los periodistas.

Declaración ministerial

Conócense algunos detalles respecto á la declaración ministerial.

Según la nota oficiosa facilitada á la Prensa referida declaración comienza diciendo que la paz moral y material reinante en España permite y aconseja acometer una empresa que vendrá á ser la continuación de la serie de reformas emprendidas por el partido Liberal gobernante y que servirán para el afianzamiento de la paz y obtención de grandes mejoras para el progreso de las clases sociales.

Dedica un párrafo elogiando la confianza que han prestado las mayorías, estimando que la ratificación de la cuestión de confianza al Sr. Conde de Romanones ha sido un triunfo para el partido Liberal.

Considera que la primera etapa parlamentaria ha terminado por la trágica y execrable muerte del ilustre hombre público D. José Canalejas para el que tiene frases encomiásticas por los buenos servicios prestados á la Nación.

Reconoce que reviste carácter grave la crisis económica por que atraviesa hoy España, especialmente en algunas regiones del Reino.

El Gobierno ante tal estado de cosas—confundida diciendo la nota oficiosa—sabría cumplir sus deberes dando buena interpretación liberal á las Leyes, desarrollando el plan de reformas radicales que constituye el objeto de preferencia de la cuestión económica.

Nuevas fuentes de ingreso permitirán al Gobierno la restauración de la industria agraria y el desarrollo de otras obras importantes.

Organizará haciendas locales se establecerá el impuesto sobre el valor del suelo y se modificará la Ley de consumos que, hasta hoy no ha servido más que para destruir las haciendas municipales, extendiendo la sujeción con autonomía á los Municipios.

Se reorganizará la Ley de contribuciones, se proseguirá la política intervencionista presentando á las Cortes una ley reglamentando los sindicatos obreros.

Definirse la personalidad de las sociedades obreras, facultándolas para concertar contratos colectivos.

Se establecerá el contrato individual, se reorganizará la inspección del trabajo conforme al orden internacional, procurándose la alianza.

Se establecerán tratados económicos y beneficiosos.

En la declaración ministerial se confirman otros puntos que telegráficamente pasados respecto á la reorganización del Ejército y Marina, poder judicial y autonomía universitaria.

Respecto del problema colonial se procurará dar la mayor expansión al Comercio.

Acercas de la cultura en materia eclesiástica, se buscarán los medios más rápidos para zanjar las controversias pendientes sobre el alcance de lo concordado.

El Gobierno se sujetará á la acción política marcando las normas y líneas de conducta que serán el mantenimiento inflexible del orden público, cediendo protección y castigándose las extralimitaciones en la persecución política y atracción de los elementos antidinásticos.

El conflicto obrero

M. 26 2'30 m.

Reunión en Gobernación

A las once y media de anoche recibió el señor Alba en su despacho del Ministerio de la Gobernación á las Comisiones de patronos y obreros del ramo de construcciones para ver de hallar una solución al conflicto.

La jornada de nueve horas

Después de encarecer á los reunidos la necesidad de zanjar cuanto antes el conflicto, el Ministro de la Gobernación propuso la jornada de nue-

ve horas aceptándola los patronos á partir del día primero de Septiembre, comprometiéndose á atender las demás peticiones de los metalúrgicos excepto el pago de jornales correspondientes á los días que ha durado el «lockout».

Alba lo considera razonable

El Ministro de la Gobernación mostróse muy conforme considerando justa y razonable la actitud de los patronos.

Adujo ciertas argumentaciones para demostrar á los obreros que no está justificado el pago de los jornales que ellos pretenden se les abone-

Lo que dicen los obreros

Los obreros manifestaron que aunque les parecía viable la fórmula propuesta, no podían aceptarla sin consultar con sus compañeros por carecer de poderes suficientes para ello.

Quedaron en contestar hoy después de haber celebrado una reunión con los huelguistas.

Los obreros acudirán al trabajo

El señor Alba manifestó á los periodistas que con esta reunión consideraba terminado el «lockout» y en su consecuencia mañana lunes los obreros reanudarán el trabajo.

El mitin de los radicales

M. 27—1'10 m.

En el teatro Gran-Via

En el teatro Gran-Via, se ha celebrado el mitin organizado por los radicales. La concurrencia fué numerosa, ocupando la presidencia el Sr. Lerroux.

Su discurso fué el único que se pronunció en el mitin.

Lo que dijo

Comenzó manifestando que los momentos actuales son difíciles y críticas las circunstancias por que atraviesa la Patria. Añadió, que en otra ocasión como la presente que como la presente que corrian vientos de fronda para el partido republicano ha aconsejando la misión de todos y los radicales fueron expulsados de la conjunción. Ahora en estos momentos difíciles en que se acerca la lucha con los partidos de las derechas la misma voz de aquel entonces pide la unión de todos para el bien de la idea, para hacer posible el triunfo del ideal republicano.

Hasta Palacio

Por maldad de los partidos liberales, sigue diciendo el Sr. Lerroux, el Rey ha vivido secuestrado hasta ahora y es necesario que los liberales le orienten con vistas á la calle.

Dice que á este partido incumbe relevar todo el personal palatino, teniendo en cuenta que D.^a Cristina fué Reina con todos los hombres y todas las ideas y para ella fueron todos los respetos debidos.

Ataca á los conservadores

En periodos agudos ataca á los señores Maura y Lacierva, diciendo de ellos verdaderas enormidades.

Cuenta que Maura volvió á la jefatura viendo en peligro la política que patrocinaba y entonces por egoísmo respondió afirmativamente á los requerimientos de la Asamblea.

Dice, que humanamente no odia á Maura, pero sí á La Cierva de cuyos sentimientos é instintos pide que se vea libre España,

Elogios al Rey

Elogia á S. M. el Rey por la forma y modo como solucionó la crisis última. Aconseja á los hombres que forman en la derecha republicana que si tienen fé en la Monarquía ingresen en ella, para dar hombres de valía y de mérito al partido liberal que carece de ellos.

España necesita personal apto para llevar á cabo las reformas que desea.

Si la monarquía española avanza por el camino de la democracia nosotros los radicales la ayudaremos, si lo contrario seguiremos siendo sus mortales enemigos.

Más escuelas

Aboga, en su discurso el señor Lerroux, por la creación en España de 5,000 escuelas á fin de que en todas partes se propale la instrucción.

Pide la separación de la Iglesia y del Estado y hace suyo el programa de Pi y Margal.

Ante el partido conservador y su actitud agresiva, nosotros le salimos al paso arma al brazo para decirle ó evolucionas ó mueres.

Ante la Monarquía le gritamos, no retrocedas, avanza y nosotros te ayu-

daremos. La retirada para tí ó el cementerio para nosotros.

Se produce gran ovación al pronunciar el orador estas palabras.

Final

Antes de terminar dijo el señor Lerroux que como la revolución no está preparada, aconsejaba á todos á que se disolvieran con orden.

La minoría radical como los representantes de las provincias hablaron dominando en todos los discursos la nota contraria á los conservadores y el deseo unánime de oponerse á toda política que no sea en sentido liberal.

Elogióse á Lerroux a este al hacer el resumen se expuso en términos análogos á los ya expresados anteriormente.

Varias noticias

Madrid, 25—2'30

Vuelco de un bote

En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama de Melilla diciendo que al pasar por frente de Laroche un bote salvavidas del cañero español «Almirante Lobo», á consecuencia de la gruesa mar reinante un impetuoso golpe lo volcó poniéndole quilla al sol.

De la tripulación pereció entre las olas el cabo de cañón José Roldán Pérez.

Los restantes marinos que lo tripulaban pudieron ganar á nado la orilla, salvándose.

Calbetón banquetado

En el restaurant Lhardy, se celebró ayer un banquete organizado por la Comisión de Presupuestos de la Alta Cámara en obsequio del nuevo Embajador de España en el Vaticano señor Calbetón.

Tomaron asiento en la mesa, además de otras muchas personalidades, todos los senadores que componen la Comisión de Presupuestos, el Jefe del Gobierno señor Conde de Romanones y los ministros señores Suárez Inclán y Navarro Reverter.

Huho brindis

Visita á Navarro Reverter Una comisión de la Sociedad española de la Historia Natural ha visitado al ministro Sr. Navarro Reverter al objeto de pedirle que cuando las tropas efectúen expediciones coloniales vayan con ellas personas competentes en ciencias Naturales.

El Ministro les manifestó que procuraría complacerles.

Comentarios á un banquete

Ho sido objeto de muchos comentarios el banquete celebrado en honor del señor Calbetón por su nombramiento de Embajador de España en el Vaticano.

En el brindaron el señor Calbetón y su hijo por la supremacía del poder civil.

El señor Conde de Romanones que también asistió al banquete, brindó tomhien contestando al señor Calbetón diciendo que la supremacía del poder civil es incompatible con la bendición de Su Santidad.

Enfermo

El presidente del Congreso señor Moret se halla en cama á consecuencia de ataque gripal; habiendo aplazado el viaje al extranjero.

Nuevo embajador

En el expreso ha marchado á Roma el nuevo ministro plenipotenciario en Roma Sr. Calbetón.

Acudieron á despedirle varios ministros muchos funcionarios y bastantes amigos.

Reunión

En el ministerio de la Gobernación se reunieron las comisiones de patronos y obreros para firmar el compromiso convenido que ha de solucionar huelga de metalúrgicos

Nueva reunión

Mañana celebraran otra reunión con objeto de acordar la fecha en que nuevamente reanudarán el trabajo.

Banquete

En el Palace Hotel celebróse ayer un banquete en honor del Presidente de la Juventud-Liberal de Madrid señor Ruiz Grijalba.

Al rededor de bien servida mesa tomaron asiento ochenta comensales figurando entre ellos los señores Zancada, Armiñan y Esbry.

Durante la comida reinó cordialidad.

Adhesiones

Leyérense adhesiones de los señores García Prieto, Burell, Merino, Alonso Castrillo, Morote, Rivas, Brocas y algunos otros.

Brindis

Al desochoarse el champagne brindaron los señores Alonso Castrillo, Bayón, Zancada, Gay por la prosperidad del Partido.

Contestó el presidente, señor Ruiz Grijalba agradeciendo las frases de gratitud que se le habían dirigido.

Una carta de Romanones

Después de los brindis, el Secretario de la Juventud Liberal dió lectura á una carta que el Presidente del Consejo de Ministros, señor Conde de Romanones envió excusando su asistencia al acto que se estaba celebrando.

Al terminar la lectura sonó una prolongada salva de aplausos.

Diéronse vivas a España al Rey y al Ejército.

Una banda de música ejecutó la Marcha Real.

Una carta á Romanones

A propuesta del señor Armiñan redactóse una carta dirigida al Jefe del Gobierno y que suscribieron todos los comensales; expresándole el agrado de la opinión Liberal y el gusto con que la Juventud vería ostentar su representación en Cortes el doctor don Vicente Gay cubriendo la primera vacante de Diputado que existía.

Sesión inaugural

En la Academia de Medicina se celebró la sesión inaugural del curso del presente año.

El acto revistió gran solemnidad, presidiéndolo el ministro de Instrucción Pública, señor López Muñoz acompañado de los señores Cortejarrano, Pulido y el secretario perpetuo señor Iglesias.

Este último leyó la memoria anual. Hicieron uso de la palabra los señores Tolosa y Lateu y quien leyó un bien pergeñado discurso sobre el tema: «La ciencia de la salud en el porvenir».

El señor Lateu fué ovacionado al terminar su erudito discurso.

Discurso del Ministro

El ministro de Instrucción Pública señor López Muñoz pronunció un discurso encomiando la labor humanitaria llevada á cabo por el profesorado de Medicina durante el pasado curso.

El disertante fué muy aplaudidísimo.

Reparto de premios

Después de los discursos procedióse al reparto de premios á los alumnos del Conservatorio de Ejercicios prácticos y Declamación.

Representación de obras

Representáronse por la Catedral de Declamación varias obras en verso y un monólogo.

Leyéronse, además, varias poesías de los señores y Balart.

Los alumnos señores Sánchez y León y algunos otros intérpretes fueron muy aplaudidos.

Mujer que se cae al mar

Comunican de Barcelona que en la playa denominada de Fekin una mujer de 66 años de edad, sufrió un colapso cardíaco de cuyas resultas se cayó al mar.

Unos carabineros la sacaron corriendo serio peligro.

La mujer en cuestión fué conducida al dispensario, presentando síntomas de asfixia.

Banquete en Bilbao

Comunican de Bilbao que el Alcalde ha obsequiado con un banquete á las autoridades de aquella ciudad.

El acto se celebró en la «Moison Dorée».

Suicidio

Telegrafian de Coruña diciendo que se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza el socialista Germán Blanco que tomó parte muy activa en la última huelga ferroviaria.

Extranjero

M. 27—2'30

Turcos y búlgaros

Las noticias recibidas de Londres revelan que los delegados de los Estados Balcánicos han acordado romper las negociaciones establecidas con los turcos; reanudando de nuevo las hostilidades.

Reunión

Comunican de Londres que en aquella capital se ha celebrado una reunión los Embajadores de seis potencias.

Presidió el acto Mr. Grey

El objeto de la entrevista era tratar de la situación

No tomóse acuerdo alguno definitivo.

Crecida del Sena

Un telegrama recibido de París dice que el Rio Sena ha experimentado una gran crecida, habiéndose tomado precauciones.

Se teme un desbordamiento aunque hoy la altura del nivel de las aguas no es todavía inquietante.

Nuevo Gobierno

Dicen de Constantinopla que ha quedado constituido el nuevo Gobierno turco; en la siguiente forma:

Cukri-Bey de Instrucción Pública; Mahmut Chevket, gran vir y ministro de la Guerra, el príncipe Said Halim, presidente del Consejo de Estado; Hadji Adilbey, ministro del Interior; Muktur-bey, de Estado (interino); Mah mud-bajá, de Marina; Ibrahim-bey, de Justicia; Rifaat-bey, de Hacienda; Bazaría, de Obras públicas; Djelal-bey, de Comercio y Agricultura; Oskhan, de Correos y Telégrafos.

Enfermo

Dicen de Berlín que el príncipe Adalberto hijo del Kaiser ha recaído en su enfermedad, siendo su estado gravísimo.

Del siniestro marítimo

Vapor griego

El martes entró en la ensenada de Santa Eulalia un vapor de seis mil toneladas al parecer para reparar algunas averías.

No es francés como se supuso sino griego. Se llama «Iapomznpn».

En la madrugada del miércoles se hizo á la mar.

Rumor infundado

Se dijo que varios obreros empleados en el trabajo de salvamento del buque embarrancado habían abandonado el trabajo á consecuencia del trato porroso que recibían á bordo del vapor «Cataluña» en donde se les obligaba por la noche á dormir sobre cubierta.

Interrogados algunos marineros y mecánicos de la «Salinera Española» acerca del particular manifestaron todo lo contrario, mostrándose agradecidos al Sr. Massot que les atendió amablemente hasta el punto de obsequiarlos con licores y cigarrros.

Es muy cierto—nos dijo uno de ellos—que algunos obreros durmieron sobre cubierta la primera noche; pero fué á petición suya. En cuanto al trato que recibimos de la tripulación del «Cataluña» no pudo ser más excelente. La alimentación fué superior sirviéndonos en todas las comidas huevos y carne en abundancia.

El tiempo

Los aficionados á la meteorología han observado durante este mes tres periodos perfectamente definidos. La primera decena ha sido de copiosas lluvias muy beneficiosas para los campos; en la segunda reinaron vientos frescos y duros del cuarto cuadrante que originaron temporales; y desde el martes último parece que han empezado las calmas, con días espléndidos disfrutándose una temperatura tibia, que la gente aprovecha para expediciones y paseos.

El «Mallorca» abandonado

El sábado á la una de la tarde terminaron los trabajos que se efectuaban á bordo del vapor «Mallorca.» El caso del buque de la «Islaña Marítima» ha quedado abandonado. Regresaron á este puerto los vapores «Cataluña» y «Formentera» saliendo el primero á las once de la noche para la capital de la provincia.

Sumaria

El capitán del «Mallorca» D. Juan Sabater y el piloto del mismo vapor D. Mariano Massot regresarán á Palma esta noche en el vapor correo de Alicante.

Se hospedan en casa de D. Juan Wallrés, consignatario de la «Islaña Marítima.»

Han tenido que permanecer en ésta dos días mientras per la Comandancia de Marina se procedía á la correspondiente sumaria en averiguación de las causas que motivaron el varamiento del «Mallorca».

El falucho «La Beata»

Este falucho que es de la matrícula de Palma y tomo parte activísima en el salvamento del pasaje del «Mallorca» la noche del 17, ha quedado á la vigilancia de éste.

Lo tripulan su propietario Juan Vives, los marineros Juan Torres y Sebastián Mas y el patrón Félix Darer.

Pausible comportamiento

El jueves, que permanecí todo el día en el pueblo de Santa Eulalia, visité uno de los más importantes cafés de la villa situado en la calle de San Jaime.

Su dueño, Juan Juan Noguera, me refirió que la noche del siniestro marítimo entraron en el establecimiento más de sesenta naufragos á los que se atendía esmeradamente.

Mi esposa—dijo—dió caldo y tlla á muchas señoras de la compañía de

Ópera que vinieron á esta casa y yo serví ron, anís y cuanto pidieron á los hombres, negándome á admitir un puñado de duros que me ofreció uno de ellos.

También fueron muy bien atendidos los naufragos que pasaron la noche en el café del Sr. Clapés y en los demás establecimientos de bebidas de este pueblo.

Ernesto Fajarnes

Ibiza, 26 Enero 1913

Para nuestras lectoras

A nuestras bellas lectoras ofrecemos una revista de Modas interesantísima por todos conceptos.

«La Moda Ideal de París»

Es notable y por su exquisitez debe tenerla toda persona de buen gusto.

«La Moda Ideal» está tirada en papel couche, publica mensualmente mas de cien modelos y regala dos ó tres patronos de corte tamaño natural.

Dedica preferente atención á los figurines para trajes de niñas y niños.

Se publica mensualmente en números de 28 páginas, las dos primeras de color, y contiene los últimos figurines para señoras; señoritas y niños.

Pues bien este precioso número lo serviremos á nuestros abonados y abonadas á precios reducidísimos, pudiendo de este modo y gracias á la combinación que hemos establecido tener LA REGION y «La Moda Ideal» por el precio de 1'50 ptas. mensuales.

Para ello bastará que la que lo desee se sirva llenar el adjunto coupon y enviarlo á nuestra Administración, y al día siguiente, recibirá el número de «La Moda Ideal» correspondiente al mes en curso.

Caso de que la citada revista no le satisfaga podrá devolverla, reintegrándose su importe.

CUPON A LLENAR

D. _____
desea LA REGION y Moda Ideal
Domicilio _____
Ciudad ó pueblo _____

«La Moda Ideal»

Es interesantísimo por todos conceptos.

Banco de España

Palma de Mallorca

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 2 de Febrero próximo á las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación á esta fecha de diez ó mas acciones domiciliadas en esta Dependencia que deseen asistir al acto, se servirán pasar por esta Secretaría, donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de asistencia á la junta general no puede delegarse y sólo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representados por los maridos, tutores ó representantes legítimos.

Palma de Mallorca 23 de Enero de 1913.—El Secretario, Jaime Triay.

Espectáculos

Lírico

Todos los días de seis y media á once uniones de cine y variedades.

Protectora.

De seis

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. SERRA y BENNASAR

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelmas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

La Última Hora, La Región, Correo de Mallorca, Diario de Palma y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

SAN JOSE

Gran baratura por final de Temporada

Abrigos para Señora, Caballeros y Niños, Trajes para Señora confeccionados

Paños -- Lanas -- Alfombras

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 á 13'50 pesetas por persona

Por grupos de 5, á 10'50 pesetas por persona

> > > 4 > 15'00 > > > 4 > 11'50 >

> > > 3 > 13'00 > > > 3 > 13'00 >

> > > 2 > 22'50 > > > 2 > 16'00 >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

> > > > > > > > > > > > > > > > >

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera 28 Enero. Barcelona 2 Marzo.
Cádiz, 18 Febrero. Infanta Isabel, 15 Marzo

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Febrero el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes diríjase á los Representantes de la Compañía señores Piznas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Ferretería CASTELLET

VENTA DE BANCH DE S. OLLI.—PALMA

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Gocinas económicas y estufas

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza. Todo á precios módicos

Navigazione generale Italiana

y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

DUCA DEGLI ABRUZI 16 Enero | RE VITTORIO 20 Febrero.
PRINCIPE UMBERTO 30 Enero | DUCA DI GENOVA 27 Enero.

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

INDIANA 26 Enero —LUISIANA, 2 Marzo
PRINCESA MAFALDA 6 Febrero —PRINCESA MAFALDA 27 Marzo

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.

Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires),

Lloyd Sabauda

El día 9 de Febrero saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCER CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 2 de Marzo saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—1.º

La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el pósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervinidas y fiscalizadas por el Estado

Domicilio Social.—MADRID—Almirante, 10

«AHORRO Y RENTA».—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO «MUTUO INFANTIL».—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes